
ΚΥΡΙΑΚΗ 5 ΜΑΪΟΥ 2019   [ Η ΑΛΛΗ ΟΨΗ ] 11

Τ ο περιβάλλον είναι θέμα επιβίωσης 
και ευθύνη της σημερινής και της 
επόμενης γενιάς να το σώσουν, το-
νίζει εμφαντικά ο Πρόεδρος του Συ-
νταγματικού Συμβουλίου της Γαλλίας 
και πρώην Πρωθυπουργός, Λοράν Φα-

μπιούς. Υπενθυμίζει πως όλοι γνωρίζουν ότι αντιμε-
τωπίζουμε την πιο σημαντική οικολογική πρόκληση 
στην εποχή μας. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει 
αυτή η σημαντική προσωπικότητα της γαλλικής πο-
λιτικής ζωής και του νομικού κόσμου της Ευρώπης 
που βρέθηκε στο νησί μας μετά από πρόσκληση του 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας, που τον κήρυξε επίτιμο 
διδάκτορα της Νομικής Σχολής, σε πολλούς τομείς 
έχει ήδη σημάνει κόκκινος συναγερμός. Τα τελευταία 
τέσσερα χρόνια ήταν τα πιο θερμά που έχουν κατα-
γραφεί ποτέ και η Κύπρος βρίσκεται στην περιοχή 
όπου επηρεάζεται ιδιαίτερα, καθώς η θερμοκρασία 
θα αυξηθεί κατά 5 με 6 βαθμούς Κελσίου. Γι’ αυτό, 
όπως εξηγεί, ήλθε η ώρα για μια νέα Παγκόσμια 
Συνθήκη για το Περιβάλλον, μια νέα συμμαχία με-

ταξύ των γενεών για τον πλανήτη 
μας, διότι χωρίς περιβάλλον δεν 
υπάρχει μέλλον!

-Τι σημαίνει για σας η αναγό-
ρευση από το Ευρωπαϊκό Πα-
νεπιστήμιο Κύπρου σε Επίτιμο 
Διδάκτορα της Νομικής του 
Σχολής;

- Αισθάνομαι ιδιαίτερη τιμή που αυτό το Πανεπι-
στήμιο, το οποίο κάνει τόσο καλή δουλειά, με υπο-
δέχτηκε θερμά και με έκανε μέλος της οικογένειάς 
του. Αυτό μου προκαλεί μεγάλη χαρά λόγω της δέ-
σμευσής μου στη νομική αλλά και στο περιβάλλον. 

-Μιλήσατε στην τελετή για το Περιβάλλον και 
τη Νομική, πώς οι νόμοι μπορούν να προστα-
τεύσουν το περιβάλλον; 
-Οι νόμοι είναι ένα εργαλείο και μπορούν να 

ωθήσουν μια κατάσταση. Είναι αλήθεια ότι στον 
τομέα του περιβάλλοντος πολλοί κανονισμοί δεν 
έχουν νομική δέσμευση. Ένα από τα παγκόσμια 
προβλήματα του περιβάλλοντος όπως είναι η ρύπαν-
ση δεν έχει σύνορα, έτσι όχι μόνο πρέπει να έχουμε 
κανονισμούς με νομική δέσμευση, αλλά νόμους 
που να μπορούν να εφαρμόζονται σε διαφορετικές 
χώρες, αλλιώς δεν θα έχουμε αποτέλεσμα. Η Συμφω-
νία του Παρισιού ήταν ένα μεγάλο βήμα. Για πρώτη 
φορά όλες οι χώρες του κόσμου δεσμεύτηκαν να 
κάνουν κάτι για να καταπολεμήσουμε τις κλιματικές 
αλλαγές, αλλά κάποιες δεν υλοποίησαν τις δεσμεύ-
σεις τους. Δεν είναι αρκετό να έχεις τις κυβερνήσεις, 
υπάρχει η κοινωνία των πολιτών, οι ακαδημαϊκοί, 
οι Μη Κυβερνητικοί Οργανισμοί και μια νομοθε-
σία μπορεί να τους βοηθήσει. Τώρα συζητούμε σε 
επίπεδο των Ηνωμένων Εθνών μια νέα Παγκόσμια 
Συνθήκη για το Περιβάλλον που θα συνοψίζει τις βα-
σικές αρχές που πρέπει να εφαρμοστούν από όλους, 
ιδιώτες, εταιρείες, κράτη και η Κύπρος την στηρίζει.

-Συναντηθήκατε με τον Πρόεδρο Αναστασιάδη; 
-Ναι, η Κύπρος συνδέεται άμεσα με τις κλιματι-

κές αλλαγές, βρίσκεται στο επίκεντρο. Η Κυβέρνησή 
σας προσπαθεί, υπάρχει μια νέα πρωτοβουλία από 
το Ινστιτούτο Κύπρου που μαζεύει τις προσπάθειες 
ολόκληρης της περιοχής για να καταπολεμηθούν οι 
κλιματικές αλλαγές. Δεν ξέρω αν το κοινό είναι πλή-
ρως ενημερωμένο για όλα αυτά. Θα πρέπει οι νέοι να 
είναι πολύ περισσότερο ενήμεροι για τους κινδύνους. 

-Συμμετείχατε στη Διεθνή Διάσκεψη για την 
Κλιματική Αλλαγή στη Μεσόγειο και τη Μέση 
Ανατολή πέρσι τον Μάιο στη Λευκωσία που 
διοργανώθηκε από το Ινστιτούτο Κύπρου. 
-Ναι, είχα τονίσει ότι ο κόσμος βρίσκεται σε έναν 

αγώνα ενάντια στον χρόνο όσον αφορά την κλιματι-
κή αλλαγή, καθώς η επιδείνωση είναι χειρότερη και 
ταχύτερη από ό,τι θα μπορούσε κανείς να φανταστεί, 
γι’ αυτό δεν υπάρχει άλλη λύση από το να δράσουμε 

με την αίσθηση του κατεπείγοντος. Σήμερα, ένα 
χρόνο μετά δυστυχώς η κατάσταση είναι χειρότερη. 
Είναι ευθύνη της σημερινής και της επόμενης γενιάς 
να σώσουν το περιβάλλον. Ήλθε η ώρα για μια νέα 
συμμαχία για τον πλανήτη μας. Όλοι γνωρίζουν ότι 
αντιμετωπίζουμε την πιο σημαντική οικολογική πρό-
κληση στην εποχή μας. Σε πολλούς τομείς έχει σημά-
νει ήδη κόκκινος συναγερμός. Τα τελευταία τέσσερα 
χρόνια ήταν τα πιο θερμά που έχουν καταγραφεί 
ποτέ και η Κύπρος βρίσκεται στην περιοχή η οποία 
επηρεάζεται ιδιαίτερα, καθώς η θερμοκρασία θα 
αυξηθεί κατά 5 με 6 βαθμούς Κελσίου. Είναι γι’ αυτό 
που πρωτοβουλίες όπως του Ινστιτούτου Κύπρου 
για τον συντονισμό των προσπαθειών των χωρών 
της περιοχής για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων 
από την αλλαγή του κλίματος είναι πολύ χρήσιμες. 

-Η Κυβέρνηση Τραμπ έφυγε από τη Συμφωνία 
του Παρισιού, οι ΗΠΑ παράγουν τις δεύτερες 
υψηλότερες εκπομπές αερίων θερμοκηπίου 
στον κόσμο μετά από την Κίνα, αυτό δείχνει 
ότι κάτι δεν καταφέρατε; 
-Ο Πρόεδρος Ομπάμα υπέγραψε τη Συμφωνία 

του Παρισιού, μετά εκλέγηκε ο Ντόναλντ Τραμπ και 
για πολιτικούς λόγους αποφάσισε να αποχωρήσει. Η 
επίδραση της αποχώρησης των ΗΠΑ θα φανεί μετά 
τις επόμενες εκλογές όχι τώρα, χρειάζεται χρόνος. 
Είναι βέβαια πολύ σοβαρή εμπλοκή διότι την χρη-
σιμοποιούν και άλλοι ηγέτες στον κόσμο που υπέ-
γραψαν τη Συμφωνία. Πολλοί παράγοντες στις ΗΠΑ 
έχουν διαφορετική προσέγγιση, όπως η Καλιφόρνια 
κ.λπ. αλλά παραμένει σοβαρό πλήγμα. Πρέπει να 
σταθούμε στη Συνθήκη του Παρισιού. 

-Είναι δυνατόν στο διεθνές σύστημα να ασκή-
σει πίεση κάθε χώρα; 

-Όχι διότι υπάρχει η εθνική κυριαρχία, αλλά 
πρέπει να υπάρξει η πίεση από τον κόσμο, τους 
ψηφοφόρους. 

-Πώς νιώθατε όταν ακούγατε την 16χρονη 
Γκρέτα Τούμπεργκ από τη Σουηδία να ξεσπά 
σε κλάματα μέσα στο Ευρωκοινοβούλιο για 
την καταστροφή του πλανήτη; 
-Είναι σημαντικό και θετικό το ότι σε πολλές 

χώρες του κόσμου γίνονται διαδηλώσεις γύρω από 
αυτή τη νέα κοπέλα,  η οποία μιλά ανοικτά και είναι 

σημαντικό να ενεργοποιηθούν οι νέοι. Πρέπει να 
εξηγήσουμε στον κόσμο ότι μας περιμένουν τρομερά 
προβλήματα, αρρώστιες, δεν είναι θεωρία των επι-
στημόνων. Είναι η μεγαλύτερη πρόκληση της εποχής 
μας. Ο ρόλος ενός ηγέτη δεν είναι να σκέφτεται τα 
προβλήματα και να μην τα επιλύει σκεφτόμενος 
τις επόμενες εκλογές. Έχει καθήκον μακροχρόνιο.

-Τονίσατε στην ομιλία σας ότι σίγουρα θα 
έχουμε τον πλανήτη, αλλά δεν είμαστε σίγου-
ροι αν θα υπάρχουν άνθρωποι στον πλανήτη. 
-Ναι, και ειδικά οι πιο ευπαθείς κοινωνικά ομά-

δες. Αν είσαι πλούσιος θα βρεις ένα χώρο με προ-
στασία, αλλά για δισεκατομμύρια ανθρώπους θα 
είναι αδύνατο. Ο πλανήτης θα συνεχίσει να υπάρχει, 
αλλά δεν ξέρουμε για την ανθρώπινη ύπαρξη. Δεν 
πρέπει να είμαστε δυσοίωνοι, υπάρχουν λύσεις τε-
χνικές με την καινοτομία και νέες τεχνολογίες και 
έχουμε την πίεση από τον κόσμο, την επίγνωση και 
ενημέρωση. Ο κόκκινος συναγερμός αφορά και τη 
βιοποικιλότητα, πρόσφατες έρευνες δείχνουν μαζική 
μείωση της άγριας ζωής. Υπάρχουν επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής στην υγεία, τις ξηρασίες, τις 
πλημμύρες. Το σήμα κινδύνου είναι αναμμένο για 
τις οικονομίες μας, δεν θα υπάρχει εργοδότηση ή 
πλούτος σε ένα νεκρό πλανήτη. Μπορώ να σας φέρω 
πολλά παραδείγματα. Οι αριθμοί όσον αφορά τους 
ωκεανούς, δάση, ρύπανση, γεωργία είναι κρίσιμοι. 
Αλλά δεν υπάρχουν απειλές μόνο για την οικονομία 
και το περιβάλλον, υπάρχουν απειλές για τις συνθή-
κες ζωής δισεκατομμύρια κόσμου και ιδιαίτερα τους 
πιο ευάλωτους. Μέχρι τώρα δεν σταθήκαμε αρκετά 
σε αυτό το τόσο ισχυρό γεγονός. Οι κλιματικές αλ-
λαγές είναι απειλή και για την ασφάλειά μας, πολλοί 
μπορεί να αναγκαστούν να εγκαταλείψουν τα σπίτια 

τους μέχρι το 2050 από τρεις περιοχές Αιθιοπία, 
Μπανγκλατές και Μεξικό. Με τέτοια δεδομένα ο 
καθένας καταλαβαίνει τις επιπτώσεις των κλιματι-
κών αλλαγών… Θα είναι στο τέλος της ημέρας θέμα 
ειρήνης ή πολέμου. Η δράση για την πρόληψη της 
καταστροφής του περιβάλλοντος συμβάλλει στην 
ασφάλεια. Η άρνηση δεν είναι πολιτική.

-Ποια είναι η λύση; 
-Να κάνουμε τη νέα συμμαχία για τον πλανήτη. 

Το πρώτο της στοιχείο είναι ότι χρειαζόμαστε μια 
νέα συμμαχία με τη φύση και με όλα τα ζωντα-
νά του πλανήτη μας, διότι όλα είναι συνδεδεμένα. 
Πολλά κράτη έχουν ήδη αναγνωρίσει το ανθρώπινο 
δικαίωμα στο υγιές περιβάλλον. Οι νόμοι το αντανα-
κλούν όλο και περισσότερο. Είναι πλέον καιρός να 
γενικεύσουμε την αναγνώριση και την εφαρμογή 
του καθήκοντος σεβασμού και φροντίδας του πε-
ριβάλλοντος διότι χωρίς φύση δεν υπάρχει μέλλον. 

-Ποιο το δεύτερο στοιχείο αυτής της νέας 
Συμμαχίας; 
-Θα είναι μεταξύ των κρατών. Οι νόμοι διαφέ-

ρουν από το ένα κράτος στο άλλο, αλλά τα οικολο-
γικά προβλήματα όπως οι κλιματικές αλλαγές δεν 
έχουν σύνορα. Χρειαζόμαστε περισσότερη αλλη-
λεγγύη μεταξύ των κρατών για την καταπολέμηση 
της καταστροφής του περιβάλλοντος. Κάθε κράτος 
πρέπει να δεσμευτεί. Η Συμφωνία των Παρισίων για 
την Κλιματική Αλλαγή έχει δημιουργήσει μια νέα 
δυναμική, αλλά τώρα είναι απαραίτητο να εφαρ-
μοστεί και να προχωρήσει περαιτέρω. Πιστεύω ότι 
είναι ευθύνη της Ευρωπαϊκής Ένωσης να ηγηθεί της 
εφαρμογής της Συμφωνίας του Παρισιού και της υι-
οθέτησης της Διεθνής Συνθήκης. Είναι μια ευκαιρία 
να ηγηθεί διεθνώς σε αυτά τα θέματα.

Ο κόσμος βρίσκεται 
σε έναν αγώνα 
ενάντια στον χρόνο 
όσον αφορά την 
κλιματική αλλαγή

ΛΟΡΑΝ ΦΑΜΠΙΟΥΣ
Αντιμετωπίζουμε την πιο 
σημαντική οικολογική 
πρόκληση της εποχής

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου-Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

-Γι’ αυτό χρειαζόμαστε τώρα μια πραγμα-
τική Διεθνή Συνθήκη; 
-Ναι, που να συγκεντρώνει τις διάφορες 

αρχές που σχετίζονται με το περιβάλλον, τα 
δικαιώματα και τα καθήκοντα των πολιτών, των 
εταιρειών και των κρατών. Το θέμα συζητείται 
αυτή την περίοδο στον ΟΗΕ και ευχαριστώ την 
Κύπρο για την στήριξή της. Αν το επιτύχουμε, 
θα ενισχύσουμε την προστασία του περιβάλλο-

ντος για τις σημερινές και τις μελλοντικές 
γενιές. Χρειαζόμαστε μια συμμαχία 

μεταξύ της κοινωνίας των πολιτών, 
των επιχειρήσεων, των Μη Κυβερ-
νητικών Οργανώσεων, των περι-
φερειών, των πόλεων, των πα-
νεπιστημίων, των πολιτών κ.λπ. 
Όλοι πρέπει να συνεργαστούν 
να αυξήσουν τις συνέργειες και 

τη χρηματοδότηση για να δημι-
ουργήσουν νέες τεχνολογίες και να 

αφυπνίσουν τον κόσμο. Χρειαζόμαστε 
μια νέα συμμαχία μεταξύ των γενεών. 
-Πότε θα ετοιμαστεί η Παγκόσμια Συνθή-
κη για το Περιβάλλον; 
-Είναι σχεδόν έτοιμη, θα γίνει σύναξη τον 

Μάιο στη Ναϊρόμπι στην Αφρική και μετά θα 
ληφθεί απόφαση από τη Γενική Συνέλευση των 
Ηνωμένων Εθνών. Η ιδέα είναι να πείσουμε 
όλο τον κόσμο διότι είναι διεθνής Συνθήκη 
και ο στόχος είναι να έχουμε έτοιμο το κείμενο 
που θα υιοθετηθεί το 2020 ή 2021. Χρειάζεται 
μεγάλη προετοιμασία. Γι’ αυτό αυτά τα τρία 
χρόνια θα είναι πολύ σημαντικά γιατί το 2020 
λήγει η Συμφωνία των Παρισιών. Ο γ.γ. του 
ΟΗΕ, Αντόνιο Γκουτέρες, θα διοργανώσει τον 
Σεπτέμβριο στη Νέα Υόρκη συνάντηση και κά-
ποιες χώρες θα εξαγγείλουν τη δέσμευσή τους 
να κάνουν συγκεκριμένα μέτρα.

Ώρα για μια νέα Παγκόσμια 
Συνθήκη για το Περιβάλλον

`̀Είναι ευθύνη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης να 
ηγηθεί της εφαρμογής 
της Συμφωνίας του Παρι-
σιού και της υιοθέτησης 
της Συνθήκης
`̀Χρειαζόμαστε πε-

ρισσότερη αλληλεγγύη 
μεταξύ των κρατών  
για την καταπολέμηση 
της καταστροφής  
του περιβάλλοντος 

-Είστε Πρόεδρος του Συνταγματικού Συμβου-
λίου της Γαλλίας, η πυρκαγιά στην Παναγία των 
Παρισίων συγκλόνισε τον κόσμο παγκόσμια. 
-Ήταν τρομερή, έχει τεράστιες επιπτώσεις όχι 

μόνο για τους Καθολικούς και τον γαλλικό λαό, αλλά 
για τους ανθρώπους παντού στον κόσμο, διότι είναι 
ένα σύμβολο όχι μόνο του παρελθόντος μας αλλά 
της ταυτότητά μας. 

-Ανήμποροι, τη βλέπαμε να φλέγεται από τα 
Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης. 
-Ναι, αυτό δείχνει πόσο εύθραυστοι είμαστε, αλ-

λά μπορεί να είναι και ένα σημείο 
ελπίδας διότι θα την ξανακτίσουμε. 
Αυτά τα μνημεία είναι τι είμαστε 
και τι θα είμαστε. Είδατε πόσα 
χρήματα μαζεύτηκαν αμέσως και 
από άτομα που μπορεί να μην την 
επισκέφτηκαν ποτέ. 
-Ζήσατε τη δημιουργία του Ευ-

ρωπαϊκού Συντάγματος, ένα εγχείρημα που 
δεν ευοδώθηκε λόγω της αρνητικής ψήφου 
της Γαλλίας και αυτό οδήγησε στη Συνθήκη 
Λισαβόνας. Σήμερα τι θα λέγατε, κατάφερε ή 
όχι να αντιμετωπίσει τα προβλήματα της ΕΕ; 
-Είναι δύσκολο να κρίνουμε σήμερα και να 

επανερευνήσουμε την ιστορία. Παρότι δεν είμαι 
πλέον αναμεμιγμένος στην πολιτική θα έλεγα δυο 
πράγματα. Ανάμεσα σε αυτούς που ψήφισαν όχι 
στο δημοψήφισμα για την εφαρμογή του Ευρωπαϊ-
κού Συντάγματος υπήρχαν διαφορετικοί άνθρωποι, 

κάποιοι ήταν ενάντια της Ευρώπης, πιστεύω ότι ήταν 
λάθος, αλλά κάποιοι άνθρωποι ήθελαν την Ευρώπη, 
αλλά σκέφτηκαν ότι το Σύνταγμα δεν ήταν ικανό να 
λύσει τα προβλήματα, έτσι η πλειοψηφία των Γάλλων 
τάχθηκε εναντίον. Αν δούμε το σήμερα, πιστεύω 
ότι όλοι βρισκόμαστε σε δύσκολη κατάσταση διότι 
υπάρχει σύγχυση ανάμεσα στην ευρωπαϊκή ιδέα. 
Προφανώς η Ευρώπη έφερε πολλά καλά αλλά και 

προβλήματα. Ο κόσμος κάποιες φορές ενδιαφέρεται 
περισσότερο για τα προβλήματα παρά για τις ιδέες. 
Έχουμε το Brexit που είναι τρομερό με τα προβλή-
ματα που θα δημιουργήσει στους Βρετανούς και 
όλους μας. Υπάρχει μια ομάδα χωρών των οποίων 
οι κυβερνήσεις είναι απρόθυμες να συνεργαστούν. 
Δεν νομίζω ότι είναι εναντίον της ΕΕ, αλλά κάποιοι 
άνθρωποι είναι κριτικοί στον τρόπο που τα πράγματα 

δουλεύουν. Γι’ αυτό υπάρχει πολλή σύγχυση. 
-Αυτό οφείλετε στην έλλειψη ηγετών; 
-Ναι, έχει να κάνει με την ηγεσία διότι ο ρό-

λος του ηγέτη είναι να καθοδηγεί, να εξηγεί στους 
πολίτες το τι γίνεται και να έχει την αίσθηση του 
χρόνου. Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι πολύ πρόσφατη 
αν κοιτάξεις την ιστορία. Πιστεύω ότι ο κόσμος ζητά 
όραμα από τους ηγέτες και να κάνουν πράγματα. 
Για παράδειγμα, πριν λίγο συζητούσα με φοιτητές 
που συμμετέχουν στο Erasmus και όλοι πιστεύουν 
ότι είναι εξαιρετικό, αλλά χωρίς Ευρωπαϊκή Ένωση 
δεν θα υπάρχει Erasmus. Είναι αυτά που χρειαζόμα-
στε, όραμα και πολύ συγκεκριμένα στοιχεία για να 
έχουμε αποτέλεσμα. 

-Σε λίγες εβδομάδες έχουμε τις Ευρωεκλογές, 
αν ρωτούσατε τους φοιτητές αν θα ψηφίσουν 
πολύ πιθανόν να σας έλεγαν όχι. 
-Είναι αλήθεια ότι οι νέοι δεν ψηφίζουν στις 

Ευρωεκλογές, ίσως γιατί δεν τους έχουμε εξηγήσει 
αρκετά. 

-Είστε ικανοποιημένος με τη στάση της ΕΕ 
για το περιβάλλον ή θα μπορούσε να κάνει 
περισσότερα; 
-Οι αποφάσεις που έχουν ληφθεί από την Ευρώ-

πη είναι γενικά θετικές αν τις συγκρίνεις με άλλες 
χώρες και στη Συμφωνία του Παρισιού η ΕΕ ήταν 
μεγάλη βοήθεια. Αλλά είναι αλήθεια ότι υπάρχουν 
κάποιες χώρες στην ΕΕ που είναι πίσω και θα μπο-
ρούσε η ΕΕ να κάνει κάτι. Γι’ αυτό θεωρώ ότι πρέπει 
να γίνουν νέα βήματα.

Υπάρχει σύγχυση για την ευρωπαϊκή ιδέα

Ο κόσμος ζητά 
όραμα από τους 
ηγέτες και να 
κάνουν πράγματα
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Μια νέα συμμαχία 
μεταξύ των γενεών

-Ένα άτομο μπορεί να κάνει διαφορά; 
-Όταν πετάτε τα σκουπίδια σας, όταν αποφασί-
ζετε αν θα χρησιμοποιήσετε δημόσιες συγκοι-
νωνίες ή όχι, όταν θα ανοίξετε το νερό, όταν 
κάνετε τέτοιες κινήσεις της καθημερινότητας, 
να σκέφτεστε το περιβάλλον. Ένα κλιματιστικό 
αναλογεί με 20 δέντρα, τόση μεγάλη ζημιά 
γίνεται. Το περιβάλλον μας αφορά όλους και 
τον καθένα ξεχωριστά. Είναι δική μας ευθύνη 
έναντι των σημερινών και των μελλοντικών 
γενεών να σώσουμε το περιβάλλον. Πρόκειται 
για θέμα επιβίωσης!
-Ποιο το δικό σας μήνυμα; 
-Εύχομαι ισχυρότερους δεσμούς μεταξύ γενε-
ών και κρατών σε όλο τον κόσμο. Πρέπει να 
συμβάλουμε στη διατήρηση της ικανότητας της 
ανθρωπότητας στην άνθηση ενός υγιούς πλα-
νήτη. Πρέπει να υπενθυμίσουμε στον εαυτό 
μας τα λόγια του Βίκτωρ Ουγκώ που είπε «εί-
ναι θλιβερό να σκεφτείς ότι η φύση μιλά και ο 
άνθρωπος δεν ακούει». Η φωτιά στην εκκλη-
σία της Παναγίας των Παρισίων μου θυμίζει 
μια άλλη φράση από τον Churchill που έγραψε 
ότι «ξεκινήσαμε κτίζοντας μνημεία και μετά 
αυτά τα μνημεία μας έκτισαν». Το ίδιο ισχύει 
και για το περιβάλλον, ξεκινήσαμε καταστρέ-
φοντάς το και μετά το περιβάλλον κατέστρεψε 
εμάς. Να μην το ξεχνάμε και ας ενεργήσουμε 
θετικά! 

ENA ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΟ = 
20 ΔΕΝΔΡΑ

Ένα κλιματιστικό 
αναλογεί με 20 δέ-

ντρα, τόση μεγάλη ζη-
μιά γίνεται. Το περιβάλ-

λον μάς αφορά όλους 
και τον καθένα 

ξεχωριστά


